

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

朝種樹晚鏢板不可行

洛君

「朝種樹晚鏢板」，說的是早上種樹，晚上就要樹長高，有板可鏢。另有「朝種樹夜乘涼」即早晨種下的樹，夜晚就想想在樹下乘涼。二者比喻急於求成，不能實現。中國以農立國，深明此理。

清代宋琬有詩《春日田家》：「野田黃雀自為群，山叟相過話舊聞。夜半飯牛呼婦起，明朝種樹是春分。」野外田間黃雀成群覓食，居於山中的老人與鄰居聊往事。老妻半夜餵牛，叫醒老伴，商量翌日春分種樹的事。自然界生機勃勃、人際間和諧共處才叫幸福。

現今國際紛亂，美國總統特朗普向全世界濫徵關稅，還冠冕堂皇說是為了「把製造業回流美國，保住美國工人飯碗」。美國人聞訊即囤積價廉物美中國貨。提前消費僅解燃眉之急，很快企業受損、民眾受高通胀折

騰。美國的製造業之所以式微，全因當初嫌利潤低不願做，與人無尤。疫情期間，美國口罩難求就是典型例子。中國貨向來在北美受歡迎，特朗普自己也購了不少，經常戴的鴨舌帽、競選總統宣傳用的《聖經》都是中國製造。白宮女發言人穿的裙子也被看出來自中國。

就算有企業願意投資、美國工人又肯做這類工種，設廠起碼也需三、五、七年。美國大部分企業因成本高而不願把製造業搬回美國，即使回流也優先選擇自動化而非找這方面不熟練的工人。現在連雞蛋也奇缺，已出現「走私雞蛋」荒謬事，貿易戰、關稅戰無贏家，始作俑者的美國已先敗陣，全國50個州大規模示威反對特朗普政策、經濟學家聯署促撤關稅，看來特朗普能做的只有重回多邊貿易正軌。

母親製作的「土味涼鞋」

曹珊珊

衣櫃最上層放着一雙褪了色的紅格紋布涼鞋，千層底的邊緣滲着經年的汗漬，卻始終被我棉布仔細包着。這是母親為我做的第一雙鞋。

10歲那年收稻時節，烈日把曬穀場烤得發燙。我穿着塑料涼鞋狂跑，突然腳心傳來劇痛，低頭一看，透明鞋底赫然插着一顆鏽鐵釘，血珠順着釘尖滴下來。母親背着我去村衛生室跑時，我伏在她汗濕的肩頭，聽見她不停地說：「都怪這鞋底太薄。」那天傍晚，她蹲在門檻上翻看我裹着藥水紗布腳，忽然說：「往後咱不穿塑料鞋了，娘給你做布涼鞋，千層底的，結實！」

母親從未碰過女紅，卻執意要為我做一雙鞋。她跟着村裏最會做鞋的王奶奶學手藝時，愛把身子往前探，眯着眼看人家如何裁鞋樣。

七月的稻田在暮色裏泛着金

浪，母親忙完一天的農活，又馬不停蹄趕做鞋子，納鞋底的長針常刺破她的指尖。

夏夜停電，屋內如蒸籠般悶熱，母親點起半截蠟燭，把臉湊到燭光前，小心翼翼地穿針引線。不知何時，她食指外側已磨出一層透亮的繭子，在燭光下泛着溫潤的光。「娘，歇會兒吧。」我輕聲勸道。母親眼角的皺紋裏滿是笑意：「快了快了，等做好了，鞋面上的紅格子比朝霞還鮮亮。」

八月的一個清晨，母親把新鞋捧到我面前。千層底有半寸厚，綉着細密的「人」字紋，邊緣用棕色的布條包得整整齊齊。

我迫不及待穿上母親做的新鞋，像隻歡快的小鹿朝村口奔去。碎石子硌在腳下卻一點不覺得疼，那厚實的千層底柔軟又堅實，像母親的手掌穩穩地托着我奔跑。

珍奇異寵 貼身互動



■松果尾石龍子

■與異寵親密合照。

動物卡站

A SNAP
YOUR
PETS

近年，異寵成為不少港人的愛寵，守宮、水龜、變色龍等兩棲及爬蟲動物外表奇特，但背後藏着鮮為人知的魅力。西沙GO PARK即日起至5月11日於中央廣場，重磅呈獻場內首個以異寵為主題的異寵GO遊學園，網羅各式異寵，更有罕見品種，同場還會傳授大眾異寵相關知識，寓教於樂。

免費開放的異寵GO生態館展出超過12款稀奇的兩棲及爬蟲動物，包括色彩絢麗的七彩變色龍、閃耀迷人的金粉日行守宮，以及外形獨特恍若炸雞的棘皮瘤尾守宮等。場內更精心設置吸睛「打卡」位，讓你為愛寵擺Pose留情影。還有趣味互動環節，如異寵

小百科與

異寵微宇宙，讓你深入探索這些神秘生物的隱秘生活。

異寵愛好者絕不能錯過星級異寵全接觸活動，小明星將於指定周末及公眾假期（4月26日，5月1、4、10日）與大家見面，當中6種爬蟲及奇獸，包括白化藍泰加蜥、巨人傑克森三角變色龍、澳洲北部藍舌石龍子、埃及王者蜥、亞達伯拉象龜及太陽龜。活動免費入場，參加者不但能了解各爬蟲品種的特性和喜好，更有機會零距離輕輕撫摸、合照或讓牠們靠近身體，無阻隔體驗與爬蟲動物互動的樂趣；在商場消費指定金額，

家長孩子一大一小還可參與周末登場的異寵周末導賞團，由經驗豐富的專業導賞員帶領，以生動有趣的方式介紹各種兩棲和爬蟲動物的生態、實用飼養秘訣及保育，並分享其日常工作，讓參加者深入了解生物多樣性及其對生態系統的重要性，解鎖滿滿知識寶藏，參加者完成活動後更可獲得證書乙張，為此次獨特的經歷留下紀念。

玩樂



■罕見的白化藍泰加蜥。

■與七彩變色龍無阻隔互動。



異寵GO生態館